

Minden eddigi társadalom története  
N. Erdős  
csatylárcok történeti 1428 Franklin St.  
Világ proletárjai egyesüljétek!

# NÉPAKARAT

SZOCIALISTA MUNKÁSLAP

"Az iparilag fejlettebb ország a ke-  
vésebbé felettnek saját jövője képét  
mutatja". (Marx.)

No. 56. szám. Vol. VI. évfolyam.

New York, 1908 július 14.

Egyes szám ára 2 cent. Helyben 1 cent.

## POLGÁRI DEMOKRÁCIA ÉS SZOCIÁLDEMOKRÁCIA.

A demokráta párt denveri konvenciója ismét aktualizálta a polgári- és szociáldemokrácia közötti különbség kérdését. Indokolt e kérdésről való foglalkozás már csak azért is, mert a konkurrens polgári párt, a republikánus, azt hiszti, hogy a demokráta elnökjelöltjéről, William Jennings Bryanról, hogy ez szocialista s mint ilyen, veszedelmes. Már pedig, hogy mennyire szocialista Bryan, az kiderül az ő saját szavaiból, amelyekkel polgári és társadalmi hitvallásának adott kifejezést s melyekben azt állította, hogy feltétlenül szükségesnek tartja a szabad versenyt, a mi individuális termelést tételez fel és individuális jövedelemelosztást, vagyis magántulajdont von maga után; látnivaló hát, hogy ez a fel fogása a szocializmussal éppen ellentétes, a burzsoázia által életrehozott és követett politika, mely mellesleg megjegyvezve, minden csak nem demokratikus, népruralmi, mert a népet az alapul fekvő gazdasági elvek a politikai uralomból teljesen kizárják.

Az amerikai politikai pártok egyes politikuskainak ambícióit szolgálják. Egyes egyéniségek és közvetlen környezetük érdekei lelnek megfelelő elméleti megalapozást a platformokban és kellő propagandát a sajtóban és szószékeken.

Az amerikai republikánizmus rég nem republikánizmus többé, hanem Rooseveltizmus, épp úgy a mai demokráciának semmi köze sincs többé a népruralmi politika elveivel, mert a simpla Bryanizmussá süllyedt, és így, ami pl. gazdasági természetű osztálymozgalmaknál elkerülhető, sőt sokszor lehetetlen, hogy t. i. egyes egyéniségek nyomják azokra bélyegüket, az politikai mozgalmaknál szabálylva lett; a politikai bőszkodás megfelelő frázisok mögé rejte.

Ilyen frázis a Bryan szocializmusa is, melylyel az ellenpárt egyeséket népszerűtlenné tenné. Nem kell sok bizonyítanunk, hogy ha a szocializmus valamivel ellenkezik, úgy az a magántulajdon s miután Bryan és hívei ehhez ragaszkodnak, semmi okuk sincs a szocializmus ellenségeinek a Bryantól és híveitől való féltelme.

De amely mértékben vesztélytelen az ő szocializmusa az uralkodó osztályra, ugyanolyan jelentőséggel bír az általa képviselt demokrácia az elnyomott osztályokra, a népre nézve, melynek uralmáért állítogal küzd.

Mert mit jelent a népruralom, a demokrácia? Jelenti a nagy néptömegeknek, a munkássztyáj tagjainak politikai uralmát, amely azonban szükségképpen feltételezi a gazdasági hatalmat: a termelés eszközeinek, gyáraknak, gépeknek, bányáknak, malmoknak, vasutaknak, földbirtokoknak köztulajdonba, a munkássztyáj tulajdonába való vételét. S épp ez az, a mire a szocializmus s a szociáldemokrácia törekszik s miről a polgári demokrácia tudni sem akar. S itt van a különbség a kettő között. A szociáldemokrácia valóságos a nép uralmára, politikai hatalmára törekszik, a polgári demokrácia pedig minden egyéb, politikai jog általánosítására, kiterjesztésére, szociális segélyre, a harcoló osztályok kibékítésére, csupa olyan dologra, mely nem hozhatja meg a nép uralmát, csak állandósíthatja a tökésekét. S ezért azok, akik Denveren másfél óra hosszat tüntettek Bryan s az ő demokráciája mellett, nem a munkássztyáj érdekeiért tüntettek, hanem a tökésekéi mellett.

A demokráta párt legújabb fejlődésében azonban határozottan kidorborodik az a vonás, hogy mint minden reformpárt, mely tökések érdekében küzd s e ténykedése közben munkássztyáztokra számít, úgy ez is az A. F. of L.-nek több-kevesebb szerencsével való politikai visszatükröződése. Ugyanazok az elvek, melyek céljaira az A. F. of L.-t szervezték, sorra megjelennek a polgári reformpártok platformjaiban s ugyanaz a taktika — talán a sztrájkotörés kivételével — található a reformpártok politikai tevékenységében.

Kell-e ehhez nagyobb bizonyíték, mint Gompers nyilatkozata, melylyel a platformot jónak jelenti ki, azt mondva, hogy "teljesen kielégítő", hogy nagyon meg van elégedve a platformmal, mely megfelel a mi kívánásainknak és úgy hiszem, sok szavazatot fog biztosítani a pártunk".

Ime a munkásztya, aki sok szavazattal szeretné honorálni azt a politikai pártot, mely szintén a tökések s a munka kibékítésén fáradozik.

A sok szavazat! Ez a fontos az ilyenforma politikuskoknak. Sajnos, a szavazatoknak tulajdonított jelentőség nemcsak önző politikuskok és korrump munkásztyezerek nyavalyája. Sokan azok közül, kik a termelési eszközök fe-

letti magántulajdon megszüntetéséért küzdenek, tehát szocialisták, szintén azt a fétisszerű, jelentőséget tulajdonítják a szavazatoknak. Ugyanazok a szocialisták ezek, akiknek taktikája annyira eltér szocialisztikus elveiktől, hogy állandóan kacérkodik, sőt helyenként a legbensőbb viszonyt folytatja azzal a gazdasági munkásztyezettel, melynek politikai reflexe nem lehet szocialista párt soha.

Ha egy szocialista párt a szavazatfogadás szent nevében ennyire eltávolodik elveitől, úgy az általa követett taktika egyenesen pofoncsapás az alapul fekvő társadalmi és gazdasági tanoknak.

Ha pedig a szavazatfogadás elvi és nem taktikai kérdés valamely szocialista pártban, úgy ez a párt megfelelőképpen egy nagyon fontos, mondhatni életbevágó tényről és ez az, hogy a szocializmus nem merül ki a szociáldemokráciában, a szocializmus nem pusztán politikai célokért küzd, a szociáldemokráciának pedig nincs más hivatása. A szociáldemokrácia csak része a szocializmusnak: egy egységes, nagy, társadalmi és gazdasági irányú, mely a társas termelésnek megfelelő társas jövedelemelosztást akarja helyreállítani. A politika itt tisztán mint kisegítő, de sohasem mint vezető szerv működhetik. Ezért a szociáldemokrácia uralma a szocializmus felett annyit jelent, mint a taktika uralma az elv fölött, mint a következmény uralma az ok fölött, a politika visszautérődése a gazdasági alapvetés fölött. Ez pedig antiszocialisztikus. Az ily szocialista pártok a szavazatok hajszolása közben mind nagyobb koncessziókat tesznek a polgári politikának, mindjobban eltérnek a szocialista keretektől s a határvonalak később végleg elmosódnak.

Csak így lehetséges az, hogy a Gompersék és Mitchellék, kikért a Szocialista Pártban nagy lelkesedés, mint a legutolsó A. F. of L. konvenció bizonyítja, egyidejűleg nyíltan magukévá teszik az ellenség platformját s taktikáját.

Mindig az elv a fontos, a taktika a másodrendű. Míg ezt nem látják a politikai szocializmus képviselői, addig a küzdelmük pusztán szelmalomharc lesz.

### AZ AMERIKAI MAGYAR SZAKSZERVEZETEK.

III.

Mint érdekes tény említettük, hogy az E—e köré csoportosult magyar szocialisták közül sokan léptek a magyar szakszervezetekbe s ezzel elismerték legalább is ennyit: a magyaroknak szükségük, hogy az A. F. of L.-en kívül álló gazdasági szervezetekbe tömörüljenek. Ez a mi számtalanszor hangsúlyozott álláspontunk, persze hozzátéve, hogy nemcsak a magyarokra áll ez, hanem valamennyi bevándorlóra és a bennszülött munkások többségére is.

Ha a magyar munkások egészséges ösztöneik után menve ennyire tudtak jutni, nyugodtak lehetünk felőle, hogy tovább is fognak haladni megkezdett utjukon és semmiféle átkoskodás ettől elteríteni nem fogja őket.

És ez az az, amely összehozza az összes amerikai magyar és nem magyar szocialistákat, akik igenis együvé valók, bármennyire igyekeznek is ezt a ravasz képmutatás kétségbevonni.

Azok a szocialista szakszervezetek azután, melyek zászlajuk alá tömörítik az itteni magyar szocialistákat, hatalmas hivatást teljesíthetnek úgy a beföldi, mint a nemzetközi mozgalom terén.

Nem kell sok szóval tárgyalnunk, mit jelent az amerikai magyarság körében egy egységes, hatalmas szocialista sajtó és agitáció hiszen nagyon jól tudja ezt a szervezetek ösztátsága, a "rank and file", ahogy angolul mondják.

De nagy szerep várna egy a magyar, mint a többi nemzetiségű szervezetekre, nemzetközi kapcsolatok létesítése körül. Maradjunk csak a magunk példájánál. Ha a magyar szakszervezetek összehozzák a magyar szocialistákat egységes táborba, olyan összeköttetésbe léphetnek a magyarországi szakszervezetekkel, a minőt a mai szétforgácsolt szocialista erők sohasem hozhatnak létre. Tudjuk, hogy újabb fölötté sok oly munkás vándorol ide Magyarországból, aki ott valamely szakszervezet tagja, sőt lehet, hogy buzdó tagja volt. Hová lesznek ezek az emberek az Egyesült Államokban? Hová lesz az a sok jogtűs "elvtárs", aki itt partra száll? A két szocialista frakción

hiába keressük őket. Ezek nagy tömege oly egyénekből kerül ki, akiket mi, itt hódítottunk meg eszméinknek sajtónkkal s agitációnkkal, s kisebbségben vannak azok, akik a szocializmust már magukkal hozták. (Igaz, hogy ezek aztán többnyire vérbeli, derék szocialisták.) A jogtűsen partra szállók ezreit azonban elveszítjük szemünk elől, nem találjuk sehol, a jelvény is hamarosan kámforrá válván mellükön. Ezekben az embereken még nem vertek eléggé gyökeret eszméink s így okoskodnak: "Őh én jó szocialista vagyok; de hiszen csak pár évig leszek ebben az országban, és alatt félretereszem elveimet. Pár dollárt szerzek, aztán "haza" megyek. Akkor ismét jó, szervezett munkás leszek. Itt különben is két párt van, nem érek rá spekulálni, melyik a jó."

Meg kell vallanunk, hogy az okoskodásnak a vége még enyhítő körülménynek tekinthető, ami azonban nem változtat azon a szomoró tényen, hogy ezernyi jogtűs munkás, aki egyszer már belépett volt a szocializmus iskolájába, züllesnek indul, eselég teljesen elvész küzdelmünk nézve. Ismerjük az itteni viszonyokat és tapasztalatból tudjuk, hogy ebben az országban mennyi veszély fenyegeti a magyar munkát, mely sok kísértés környékezi, viszi a megvetett "scab"-ek táborába! Ez pedig zülles. És éppén a gyöngye, még ingadozó embereknek volna szükségük a szervezetek ellenőrző közbelépésére. Ha a magyarok gazdasági alapon, egységesen volnának szervezve, oly kapcsolatban lehetnének a magyarországi szakszervezetekkel, hogy ez utóbbiak az itteni magyar szervezetekre bíznák az ide vándorló szervezett magyar munkások erkölcsi ellenőrzését. Az a magyar munkás, aki csak átmenetileg tartózkodik ez országban, tudnia kellene, hogy Magyarországra visszatérve, számon kérnék tőle, tagja volt-e itt az öntudatos magyar munkások szervezetének, melyeknek tagsági kövveléig igazolhatná, hogy itt is ügy élt és szerepelt, mint öntudatos munkáshoz illik és méltó. Ez előnyös volna a magyarországi szakszervezetek, amennyiben a visszatérő tagok fejlettebb, tudásban, öntudatban gazdagabban folytatnák munkájukat ahelyett, hogy mint most, demoralizáltan, félig vagy egészen alzóltóttan jutnának elhagyott környezetükbe. A mondottakból világos, hogy az amerikai forradalmi alapon álló gazdasági mozgalom is óriási módon nyerne e nemzetközi összeköttetések által, melyek példát adnának a többi országokból kikerülő munkásoknak. Az ily módon nagyban megerősödő magyar mozgalom azután fokozott munkát fejtethet ki az indifferens, falukról idekerült magyarok közt, kiknek tulnyomó része viszszaemegy Magyarországra. Ezek az emberek szocialisták válnának itt, s mint ilyenek kerülőnének haza. S akkor volna "a magyarnak becsülete" a yankeek között.

Mindezekről mint olyan lehetőségekről szólunk, melyek bekövetkezését a közel jövőben tisztán látjuk.

### XXXII. osztály havi jelentése.

Július 5-én tartottuk rendes havi ülésünket, 1 új taggal szaporodott táborunk. Jelenlegi taglétszám 13. Bevétel mult havi álthozattal \$4.28, kiadás \$4.04, pénztári állomány 24c. 13 tag után beküldjük a kivételt, a Népakarat-bélyegközből hozatunk egyelőre 20 darabot. A munkaviszonyok még mindig rosszak. Foglalkozunk a Pittsburgi és St. Louis-i körlevelekkel, melyekre az a válaszuk, hogy azok nem nyugszanak helyes alapon. Az V. osztály indítványá szintén helytelen, miert is osztályunk nem bizalmatlanságot, hanem egyhangulag bizalmat szavaz a vezetőségnek. Az alapszabályokhoz való kapcsolást azon pontnak, hogy indítványok és körlevelek a központ által közöltessenek az osztályokkal, osztályunk egyhangulag elfogadta.

Sidó Lajos, titkár.

### FIGYELEM BIZALMI FÉRFIAK!

Július hó 19-én, d. u. 2 óraker a Népakarat szerkesztőségében (516 E. 6th St.) BIZALMI-FÉRFI ERTEKEZLETET tartunk.

A július hó 12-ére összehívott bizalmiférfi-értekezlet a bizalmi-férfiak kis számban való megjelenése miatt nem volt megtartható. Fontos ügyek várnak azonban sürgős elintézésre, azért felszólítjuk különösen a közelfekvő szervezeteket, utasítsák a bizalmi férfiakat, hogy ezen értekezleten okvetlen megjelenjenek. Az értekezlet — tekintet nélkül a megjelentek számára — meg fog tartatni.

A központi vezetőség.

## ESEMÉNYEK.

A SAJTÓ FEJLŐDÉSE. — CSENDES JUBILEUM. — DARVIN, WALLACE. — GYORSASÁG NEM BOSZORKÁNSÁG.

Hogy minő óriási fejlődésen ment keresztül az Egyesült Államok hírlapiróhadalma, arra nézve figyelemreméltó világot vet egy közelebről megjellett statisztika, mely összehasonlítva a régebbi kimutatással, szinte hihetetlen haladásról tesz tanuságot.

Az Egyesült Államokban megjelenő folyóiratokról első ízben 1810-ben tettek közzé statisztikát, mely szerint mindössze 366 volt az újságok és folyóiratok száma, melyek közül 25 napilap, 36 félheti, 15 háromszor hetenként megjelenő és 290 hetilap volt; havilapok és hasonló nagyobb számban időközi folyóiratok még egyáltalán nem voltak találhatók az Egyesült Államok területén.

Az utolsó kimutatás ellenben, mely 1907-ben jelent meg, 21,535-re teszi az Egyesült Államok területén ezidőszent megjelenő újságok és folyóiratok számát, melyek közül 2415 napilap, 16788 heti folyóirat, 2655 havilap és 177 negyedéves folyóirat. Az Egyesült Államok e sajtójának e rendkívüli megerősödése még nagyobbban tünik fel, ha figyelembe vesszük a többszörös kiadások által előálló többletet. Ezt figyelembe véve, az 1907-ben megjelent újságok és folyóiratok száma 10 billió darabot adnak ki.

E lapok bevételei az előfizetési díjakból és egyes szám elárúsításából 1900-ban 79,938,483 dollárt tettek ki, a hirdetések maguk pedig 95,861,127 dollárt eredményeztek, úgy, hogy az amerikai sajtó bevételei e két főforrásból 8 évvel ezelőtt 175,189,610 dollárra rugtak. Az amerikai sajtó elterjedésének jelenlegi fokán a jelenleg megfelelő érték 20 százalékkal magasabbra tehető, úgy, hogy az összbételek, melyek ma az amerikai sajtó javára befolyának, 200 millió dollárral bizonyára nincsenek túlbecsülve.

A statisztika sok tekintetben hiányos, sok tekintetben hibás. Hiányos a tekintetben, hogy nem nyújt tájékoztatást arra nézve, hogy az Egyesült Államok területén megjelenő lapok miképp oszlanak meg nyelv szerint, olvasóközönség szerint, a lapok kiadói minősége tekintetében: hogy vajon azok magánosok, részvénytársaságok, egyletek-e, a mikből igen nevezetesen következtetéseket vonhatók le.

Ezen részletek hiján mi magunk azt a következtetést vagyunk kénytelenek levonni, hogy a sajtó fejlődése általában s nagyüzemenként való kibontakozása különösen karöltve haladt az ipari kapitalizmus haladásával, mely miként az anyagi, úgy a szellemi termelésnek ez óriási mérvű megnövekedése tette lehetővé.

Épp úgy, mint a cipő készítése nem történik manapság kicsiny magánüzemekben kézi munka útján, azonképpen az újságok is nagy központokban, a tömegszükségletek gyors kielégítésére számítva készülnek.

Mint minden téren, úgy ezen is a gépek tökéletesedése vezetett e folyamathoz s mint minden téren, úgy ezen is látjuk érvényesülni a tökések termelés alapelvét: a versenyt, mely a nagyobb tökével dolgozó üzemek biztosítja az uralmat a konkurrens vállalatok fölött, fogtatja, lenyűgözi azokat, mig nem monopolizálja a piacot, kizsírítva a gyöngébb versenytársakat.

Az újság-nagyüzem tulajdonosainak sem lehet más az érdekük, mint minden más nagyüzem tulajdonosának: a piacot monopolizáló újság-nagyüzem is csak oly kapitalista vállalat, akár a hustrut vagy a National Biscuit Company, vagy valamely vasutttársaság.

Amde az újságrustnak egy megbecsülhetetlen előnye van a többi fölött, a tökések-érdeket tekintve. A hustrut csak a kevés számú tulajdonosának hoz anyagi hasznot s a fogyasztó közönséget csupán anyagi méreggel traktálja érte, az újságmonopoliumok ellenben az egész tökésekosztály érdekében is dolgoznak, az általuk a tömegeknek nyújtott szellemi métegyáltal.

Csak meg kell nézni egy nagy amerikai napilapot, hogy az ember láthassa benne a tökések intézmények dicsősítését, felmagasztalását és a legfőbb jóként való hirdetését.

És ez okból hibás az említett statisztika: valamint az embereket, úgy az újságokat sem lehet egy halomra dobni. Mint az emberek, úgy az újságok is két irányt juttatnak kifejezésre ez idő szerint: a tökések és a munka egymással ellentétes érdekeit. Amikor az Egyesült Államok sajtójáról szó van, egész külön rovat illeti meg a munkássajtót, lévén az céljai, eszközei, módszerei, berendezései tekintetében, szóval minden tekintetben eltérő azok-

tól a lapoktól, melyek annyi meg annyi külön kiadásban jelennek meg naponként s ennyi meg ennyi milliót vesznek be tökések intézmények hirdetésért és ajánlatáért — tisztességtelenebb dolgokról nem is szólva.

A munkáslapok éppen az ellen küzdenek, ami az oly nagyon fejlődött lapok anyagi háttérét és szellemi tartalmát alkotja. S e küzdelem a fegyverek egyenlőtlen volta dacára is kétségtelenül a munkássztyáj javára fog eldőlni.

Most lett 69 esztendő az öreg Rockefeller, az olajkirály, a föld leggazdagabb embere és volt mit írnia a polgári újságoknak. Megirták, mit evett az öreg billiom, hogyan lapdázott ebédje után és mily meghatóan jelentette ki, hogy úgy érzi magát, mint egy 15 éves kamazs (Nem hiszünk el egészen). Szóval, nagy eset, mikor egy oly kiváló munkásnyuzó, mint Rockefeller, 69 esztendő lesz.

Bezzeg, keveset írnak egy másik jubileumról a polgári lapok, de annál inkább székesnek tartjuk róla megemlékezni, mi, a haladás szolgálatában álló öntudatos proletárok.

E hó 1-én ünnepelt a londoni Linnean Society: 50 esztendővel ezelőtt történt, hogy ugyanezen társaság gyűlésén, 1858 július 1-én olvasták fel Charles Darwin és Alfred Russel Wallace közös tanulmányukat a fajok eredetéről. Egy évvel utóbb, 1859-ben, Darwin bővebben feldolgozva adta ki tanulmányai eredményét "A fajok eredete" című könyvében. E művében kifejtette, hogyan fejlődtek az állat és növényvilág szertelenül változatos fajai és sokféleiségi közös törzsből, alacsonyabb rendű élőlényekből — természetes kiválasztás, az alkalmasak megmaradása folytán. Tizenkét évvel később, 1871-ben megjelent Darwin másik nagyszabású műve: "Az ember származása".

E tudományos felfedezések forradalmat jelentettek a természettudományok és filozófia területén és cseppet sem csodálkozhatunk, ha a maradásból baglyai felrebbentek csendes álmaikból, kibújtak sötét odvaikból és átkot huhoztak Darwin fejére. Hiszen így volt ez mindig: az új igazságok profétáit kimpadra vonták és máglyára cipelték, mint Gallileit és Giordano Brunót és Darwin sorsa is csak ez lett volna 200 esztendővel előbb.

Igy azonban megelőgédtek a baglyok annyival, hogy folyóiratok, röpviek hasábjain kelemen támadták a nagy tudóst. Senki sem lepődhetik meg persze, ha a sötétségek lovagjai közt a legelső sorban a csuhásokat pillantja meg. Manning biboros pl. azt mondta Darwin tanításairól, hogy az "durva, nyers filozófia". Willforce püspök pedig felnyög: "A természetes kiválasztás elmélete összeférhetetlen az istenfogalommal".

És a püspök mondott valamit; a teremtés történiáját csakugyan a meséskönyvek polcára helyezte Darwin nagy felfedezése. És e tudományos tanítások hódították és hódítanak, mert voltak és vannak emberek, akik — mielőtt valamit elhisznek — mindig felvetik ezt a rövid kérdést: miért? Ha azután az, aki valamit állít, meg is tudja mondani, hogy mily alapra építi állításait és bizonyítékokkal támogatja azokat, akkor a kutató ember elfogadja. Kétségbevonhatatlan, hogy az ily kutató, kérdező ember értékesebb és magasabb fokán áll, mint az, aki elhisz valamit azért és csak azért, mert valaki mondja, avagy írta. Már pedig Darwin nemcsak állít, hanem megdönthetetlen érveket sorakoztat elmélete mellé — olyan adatokat, melyeknek valódiságáról ki-ki meggyőződhetik a saját tapasztalatai alapján.

A haladásra midig csak áldást jelent, mikor egy tudományos felfedezés ezeket és milliókat ragad ki azok karmai közül, kik a fölöttén, kétegy nélküli elhívást követelik, e réven előködve az emberi társadalom bórén. Akár tesszük valakinek, akár nem, bizonyos, hogy az embert nem agyagból gyurta valaki, hanem alacsonyabb rendű állatfajok hozták létre a fejlődés végtelen folyamata útján. Aki nem tartozik a vakon "elhívók" közé, ám fáradojon valami természettudományi muzeumba, valamely képzetesebb ismerőse társaságában és lason. A többi pedig izmerettes csak magát a dajkamesék pórán, amíg a tudás sugarai bele nem furakodnak vastag koponyájába. Mert előbb-utóbb belefurakodnak.

(Folytatás a második oldalon.)

szocialista munkáslap. A Szocialista Munkáspárt hivatalos közlönye.

ELŐFIZETÉSI ÁR: Egész évre \$3.00, Fél évre 1.50, Negyed évre 0.50, Európába 12 korona.

A Munk. Bet. Szöv. hivatalos közlönye.

Szerkesztővel értekezni lehet hétfőn és szerdán 6-tól 8-ig.



NÉPAKARAT

Publ. by the Hungarian Socialist Labor Federation of America 516 East 6th Street, New York, N.Y.

CH. ROTHFISHER, National Secretary. M. ELLER, National Treasurer.

ISSUED EVERY TUESDAY AND FRIDAY. SUBSCRIPTION YEARLY \$2.00, SINGLE COPIES 2c.

Entered as Second-Class Matter August 28, 1907, at the Post Office at New York, N.Y.

New York, Tuesday, July 14, 1908

LOVAK VAKÁCIÓJA.

A Egyesült Államok postagazgatósága minden egyes postalónak harminc napra való vakációra bocsátását határozta el.

Ezek szerint az állam gondoskodik arról, hogy lovai évenként megfelelő pihenéshez jussonak.

ESEMÉNYEK.

(Folytatás az első oldalról.)

A sors különböző játéka, hogy korszakalkotó találmányokkal és felfedezésekkel kapcsolatban csak ritkán emlegetik az igazi feltalálót.

Ez jut eszünkbe a D'arwin-jubileum kapcsán, bár erre az esetre nem illik ily értelemmel. Darwin névét ismeri és tiszteltem emlegeti minden felvilágosodott ember.

A proletárorszátalának átka az okokat nem kutató elhíves és a vele körülte jó buta megnyugvás.

Azoknak, akik nem fordíthatnak so ideőt olvasásra, melegen ajánljuk Dr. Madzsar József "Az ember származása" című kis népszerű könyvét.

Egy new yorki bíró híres és népszerű lett azáltal hogy egy szállodátvaljt 12 órán belül elfogott, pörbe fogott, elítélt és lecsukott.

Hogy is van?... A kis tolvajokat elcsipik, a nagy tolvajokat futni engedik.

A budapesti Népszava írja:

Szűz Mária zavarban van. Páris, június 23. Szűz Mária, szegény zavarban van, nagy, kínos, furcsa, mondhatnók nemzetközi zavarban.

Mit szól ehhez Prohászka és Apponyi, ha így elveszik tőlünk Szűz Máriát? Perszonális unióban fogunk-e ezután Franciaországgal? Avagy szenteket választunk közös miszterekül?

Egy bizonyos: Szűz Mária most nagy zavarban lehet, mert két Regnum Marianum van: Franciaország népesebb, nagyobb, zsidótlanabb, katolikusabb.

Tegnap beszélgettem egy hü katolikus francia hölggyel, aki a Monceau-negyed ele-gans templomából jött miséről.

Asszonyom, mi magyarok nagy dilemmában vagyunk, mióta önké Mária-án ajánlották föl Franciaországot.

Mi közülük van ehhez a magyaroknak — kérdezte a bájós és buzgó hölgy.

Mert mi azt hittük, hogy Magyarország Mária egyetlen országa.

A hölgy gondolkodott egy kicsit, már amennyire egy francia és vallásos nő gondolkozni képes.

Szűz Mária-nak van anyja ezse, hogy inkább Franciaországot fogadják el, mint az önké- országát.

Szóval, lehet, hogy a cimben tévedtem a szűz Mária nincs is olyan nagy zavarban, mint az ember hinné.

Az aradi brigád rabjai szöktek. Az aradi vár most katonabörtön. Ide zárják azokat a szerencsétleneket, akik a militarizmus szolgálataiban vétettek a mindenható reglma ellen.

Mult hó 25-én délelőtt az aradi váról három katonarab kiszökött. A rabok — úgy látszik — a börtön asztalosműhelyében tervezték a szökést.

Collins Sophie, fiatal anya, Jennie nevű 4 hónapos kis leányával karján a New York melletti fekvő Hackensack nyári üdülőhelyre vándorolt ki és ott a nélkülözésektől elalélt az eszméletlen gyermekét már halottnak gondolta.

GYERMEKÉT ELVE TEMETTE EL.

Collins Sophie, fiatal anya, Jennie nevű 4 hónapos kis leányával karján a New York melletti fekvő Hackensack nyári üdülőhelyre vándorolt ki és ott a nélkülözésektől elalélt az eszméletlen gyermekét már halottnak gondolta.

Tüntető katonák. Párisból sürgönyzik, hogy az Agde-i 121. gyalogezred tartalékos katonái lázadásban törtek ki.

Szocialista forradalom. Tonking és Kina határán már hosszabb idő óta csatározások folynak a kínai forradalmárok és a francia katonaság közt.

Arra az esetre, ha a forradalmárok győznek, a kínai nemzeti hadsereg az összes országoknak a következő proklamációt küldi:

Hadseregünk föltek, hogy az uralmon levő kormányt megbuktassa s megalakítsa a szocialista köztársaságot.

"Kereszténység és Szocializmus. Londonban pánszocialista kongresszust tartottak. A kongresszuson körülbelül 9000 küldött vett részt a világ minden részéből.

Ami engem illet elfogulatlanul vizsgáltam a régi uniókat. Nem voltam irántuk rossz előítélettel. Az is bizonyos, hogy megvettem minden lehető a kiépítésükre.

Vannak emberek, akik képtelenek a gondolkodásra, vagy a saját szívük vágyának a megértésére.

Igen érdekes Birmingham püspökének a nyilatkozata is, aki a következőket mondja: Eszerint a legelső követelés, amelyet ma az egyházhoz intézünk, az, hogy óriási bünbánást végezzon.

Mindig gyanus, ha a papság valamely új eszmét fölkarol. A történelem azt tanúsítja, hogy a papok mindenkor alkalmazkodók voltak s igyekeztek minden új mozgalmat saját érdeklüközés simítani.

Tüntető katonák. Párisból sürgönyzik, hogy az Agde-i 121. gyalogezred tartalékos katonái lázadásban törtek ki.

Azok a katonák, akik a Gádorosoktól több nyilvános alkalommal elverték. A Gádorosok hasonló dolgokra esküdöztek.

testvérgyilkosságot elkövetni.) Az ezredes az ünnepeket nem akarta megengedni, mire a katonák bántalmazták, majd forradalmi dalok éneklésével végigvonultak a városban.

KAPITALIZMUSTÓL AZ IPARI TÁRSADALOMIG.

— Kivonatok Debs beszédeiből. — (Folytatás és vége.)

A munkás első szükséglete a nevelés. A nevelés alatt forradalmi nevelést értek. Olyant, mely képessé teszi, hogy az Egyesült Államok 20 millió munkásában berrabszolgát lásson s belássa, hogy az emberi lények millióinak, kik a hasznos munkát végzik s a vagyont teremtik, érdekeik azonosak; hogy egyesülniök kell, együtt kell cselekedniök, kollektív erejüknek egyesíteniök kell.

Ezt megtehetik s csakis ők tehetik meg. Én meg nem tehetem a részletekre s ösztintén akarom mondani, hogyha tudnám, se terném meg. Mert ha én adom ezt meg nektek, meg-elvetheti töletek, de ha magatok szeritek meg, tiétek marad örökké.

Napról-napra növekszik forradalmi tudástok összege. A tapasztalat oktat benneteket. Az Industrial Workers of the World aligha alakulhatott volna eleztől néhány évvel.

Sok munkás azt erősíti, hogy a régi uniók elég jók; s amig ez a véleményük, addig ők oda is valók.

Sohasem voltam tisztában azzal, hogy miképpen történhetett ez, míg meg nem ismerkedtem a gazdasági meghatározásokkal és az osztályharcral.

Harc egyébként a legrégibb időkre vezető visszra. A Pányvásiak emberlekezett óta felsővárosiak valának mig ellenben sem holt, sem eleven bizonyíték nincs arra, hogy a Gádoros-familiából valaki ezen a néven lakta volna a felsővárost.

TÁRCA.

A TORONYÓRA. — Írta: Farkas Antal.

A harc egyébként a legrégibb időkre vezető visszra. A Pányvásiak emberlekezett óta felsővárosiak valának mig ellenben sem holt, sem eleven bizonyíték nincs arra, hogy a Gádoros-familiából valaki ezen a néven lakta volna a felsővárost.

Minden titkolózás mellett is megtudták a társulatok, hogy kik jöttek hozzám és miért? S valamennyien elbocsájtattak.

Ök teljesen megvoltak és vannak elégedve a régi brotherhoodokkal. Tisztviselőiket ellátják szabadjegyekkel, delegátusaitak a konvencióra külön vonatokkal.

A kapitalista lapok ugyancsak ez óknál fogva támadják oly dühhöz az I. W. W.-t. Figyelmetetnek a munkásokat, hogy az I. W. W. anarchistákból, szocialistákból, forradalmárokból, békebonókból áll, kiket más tiszteletreméltó munkásszervezetekből kilöttek.

A kapitalista sajtó egységes az I. W. W. gyalázásában és majdnem egységes az A. F. of L. dicséretében. Ha ti munkások azt hiszitek, hogy a kapitalista sajtó biztos örökök, ez ügyekben, rendjén van, hogy az A. F. of L.-hez tartoztok.

Gondolkodjatok e fölött magatok! Vessetek vissza egy pillantást az utolsó három-négy évrre. Győzödjétek meg magatok, hogy ez idő alatt a munkások alig értek egyebet vereségnek, hogy nem nyertek semmit; hogy szét vannak szórva, összetörve s a szó igazi értelmében nem szervezettek.

Azt hiszem, nem sok bizonyíték kell álláspontunk támogatására. Az alapszabályok előszava kevés szóban tisztán kijelenti az I. W. W. célját.

Rövid ez és világos. Minden munkásember megértheti. Az I. W. W. nem titkolja misszióját s mig javítani törekszik a munkások helyzetén minden lehető módon, amennyire lehetséges a kapitalista rendszerben, végcélja az, hogy teljesen eltörölje a kapitalista rendszert, a munkásokat a szerszám uraivá tegye, hogy szabadon, zaklatás és kizsákmányoltatás nélküli dolgozzanak, hogy biztosítsák maguknak s élvezhessék munkájuk teljes gyümölcsét.

Ez a célja az Industrial Workers of the Worldnak s ha helyeslítek, csatlakozzatok és segítetek betölteni hivatását így szüntetni a munkásosztály felszabadítását s az emberiség egy fényesebb, boldogabb napjának megérkezéséért.

Ez a célja az Industrial Workers of the Worldnak s ha helyeslítek, csatlakozzatok és segítetek betölteni hivatását így szüntetni a munkásosztály felszabadítását s az emberiség egy fényesebb, boldogabb napjának megérkezéséért.

Ez a célja az Industrial Workers of the Worldnak s ha helyeslítek, csatlakozzatok és segítetek betölteni hivatását így szüntetni a munkásosztály felszabadítását s az emberiség egy fényesebb, boldogabb napjának megérkezéséért.

Ez a célja az Industrial Workers of the Worldnak s ha helyeslítek, csatlakozzatok és segítetek betölteni hivatását így szüntetni a munkásosztály felszabadítását s az emberiség egy fényesebb, boldogabb napjának megérkezéséért.

Ez a célja az Industrial Workers of the Worldnak s ha helyeslítek, csatlakozzatok és segítetek betölteni hivatását így szüntetni a munkásosztály felszabadítását s az emberiség egy fényesebb, boldogabb napjának megérkezéséért.

Ez a célja az Industrial Workers of the Worldnak s ha helyeslítek, csatlakozzatok és segítetek betölteni hivatását így szüntetni a munkásosztály felszabadítását s az emberiség egy fényesebb, boldogabb napjának megérkezéséért.

Ez a célja az Industrial Workers of the Worldnak s ha helyeslítek, csatlakozzatok és segítetek betölteni hivatását így szüntetni a munkásosztály felszabadítását s az emberiség egy fényesebb, boldogabb napjának megérkezéséért.



(E rovat alatt közölték nem vállal felelősséget a szerkesztőség és a kiadóhivatal.)

EGYLETI HIREK.

A New Yorki Szoc. Munk. Szerv. II. oszt. f. hó 18-án, este 8 órakor, helyiségében, 404 E. 64th St., I. em. rendes NEGYEDÉVI GYŰLÉST tart.

Az Am. Magy. Szoc. Munk. Szöv. I. oszt. július 19-én, vasárnap, a Smidtt-féle Richmond Hill Parkba NAGY KIRÁNDULÁST rendez. A kirándulás műsora jó alkalmat ad a szórakozásra.

Utatrány: A Williamsburgi hídón átkelve a Bushwick Ave. car vendő, a Deponál átszállni a Richmond Hill carra, mely a park előtt halad el. A 23-ik utcai Ferrytől a Union Ave. car vendő. Átszállás mint az előbbi.

A McKeesporti Szoc. Munk. Szerv. június 30-án tartott szünetnapon egybekötött bálján közreműködők női szereplőknek Mrs. Jurdik, miss Borsos, Mrs. Gencsy, ez uton kíván köszönetet mondani fáradhatlan munkálkodásuk és sikeres közreműködésükért

A Munkás Betegséggyógyító Szövetség XV. oszt. július 1-én, pénteken, a Pittsburgi, felkéri mindazon betegséggel és szoc. munk. szö. osztályokat, hogy a náluk levő sorsolási jegyekkel lehetőleg július 15-ig okvetlen lezárolni sziveskedjenek.

Az Am. Magy. Szoc. Munk. Szerv. június 30-án tartott szünetnapon egybekötött bálján közreműködők női szereplőknek Mrs. Jurdik, miss Borsos, Mrs. Gencsy, ez uton kíván köszönetet mondani fáradhatlan munkálkodásuk és sikeres közreműködésükért

Az Am. Magy. Szoc. Munk. Szerv. június 30-án tartott szünetnapon egybekötött bálján közreműködők női szereplőknek Mrs. Jurdik, miss Borsos, Mrs. Gencsy, ez uton kíván köszönetet mondani fáradhatlan munkálkodásuk és sikeres közreműködésükért

Az Am. Magy. Szoc. Munk. Szerv. június 30-án tartott szünetnapon egybekötött bálján közreműködők női szereplőknek Mrs. Jurdik, miss Borsos, Mrs. Gencsy, ez uton kíván köszönetet mondani fáradhatlan munkálkodásuk és sikeres közreműködésükért

Az Am. Magy. Szoc. Munk. Szerv. június 30-án tartott szünetnapon egybekötött bálján közreműködők női szereplőknek Mrs. Jurdik, miss Borsos, Mrs. Gencsy, ez uton kíván köszönetet mondani fáradhatlan munkálkodásuk és sikeres közreműködésükért

Az Am. Magy. Szoc. Munk. Szerv. június 30-án tartott szünetnapon egybekötött bálján közreműködők női szereplőknek Mrs. Jurdik, miss Borsos, Mrs. Gencsy, ez uton kíván köszönetet mondani fáradhatlan munkálkodásuk és sikeres közreműködésükért

Az Am. Magy. Szoc. Munk. Szerv. június 30-án tartott szünetnapon egybekötött bálján közreműködők női szereplőknek Mrs. Jurdik, miss Borsos, Mrs. Gencsy, ez uton kíván köszönetet mondani fáradhatlan munkálkodásuk és sikeres közreműködésükért

Az Am. Magy. Szoc. Munk. Szerv. június 30-án tartott szünetnapon egybekötött bálján közreműködők női szereplőknek Mrs. Jurdik, miss Borsos, Mrs. Gencsy, ez uton kíván köszönetet mondani fáradhatlan munkálkodásuk és sikeres közreműködésükért

Az Am. Magy. Szoc. Munk. Szerv. június 30-án tartott szünetnapon egybekötött bálján közreműködők női szereplőknek Mrs. Jurdik, miss Borsos, Mrs. Gencsy, ez uton kíván köszönetet mondani fáradhatlan munkálkodásuk és sikeres közreműködésükért

Az Am. Magy. Szoc. Munk. Szerv. június 30-án tartott szünetnapon egybekötött bálján közreműködők női szereplőknek Mrs. Jurdik, miss Borsos, Mrs. Gencsy, ez uton kíván köszönetet mondani fáradhatlan munkálkodásuk és sikeres közreműködésükért

Az Am. Magy. Szoc. Munk. Szerv. június 30-án tartott szünetnapon egybekötött bálján közreműködők női szereplőknek Mrs. Jurdik, miss Borsos, Mrs. Gencsy, ez uton kíván köszönetet mondani fáradhatlan munkálkodásuk és sikeres közreműködésükért

Az Am. Magy. Szoc. Munk. Szerv. június 30-án tartott szünetnapon egybekötött bálján közreműködők női szereplőknek Mrs. Jurdik, miss Borsos, Mrs. Gencsy, ez uton kíván köszönetet mondani fáradhatlan munkálkodásuk és sikeres közreműködésükért

Az Am. Magy. Szoc. Munk. Szerv. június 30-án tartott szünetnapon egybekötött bálján közreműködők női szereplőknek Mrs. Jurdik, miss Borsos, Mrs. Gencsy, ez uton kíván köszönetet mondani fáradhatlan munkálkodásuk és sikeres közreműködésükért

Az Am. Magy. Szoc. Munk. Szerv. június 30-án tartott szünetnapon egybekötött bálján közreműködők női szereplőknek Mrs. Jurdik, miss Borsos, Mrs. Gencsy, ez uton kíván köszönetet mondani fáradhatlan munkálkodásuk és sikeres közreműködésükért

Az Am. Magy. Szoc. Munk. Szerv. június 30-án tartott szünetnapon egybekötött bálján közreműködők női szereplőknek Mrs. Jurdik, miss Borsos, Mrs. Gencsy, ez uton kíván köszönetet mondani fáradhatlan munkálkodásuk és sikeres közreműködésükért

Az Am. Magy. Szoc. Munk. Szerv. június 30-án tartott szünetnapon egybekötött bálján közreműködők női szereplőknek Mrs. Jurdik, miss Borsos, Mrs. Gencsy, ez uton kíván köszönetet mondani fáradhatlan munkálkodásuk és sikeres közreműködésükért

este 2419 N. 13th St. alatt. Minden hó első, második és harmadik hétfőn este 8 órakor, felolvasásokat tart minden hó 1-5-ös vasárnap délutánján.

V. osztály. Elizabeth, N. J. Elnök Gallé B. P. u. és lev. titkár Csontos János, 457 Bond St. Pénztárnok M. Horváth, 145 Inslie Pl. Orvos Dr. Stein Emil, 155 2nd St. Gyűléseit tartja minden hó 3-ik kedd estéjén.

VI. osztály. Detroit, Mich. Elnök Szabó Imre, Pénztárnok Vesz József, lakik 2266 Jefferson Ave., p. u. és lev. titkár Simonffy Sándor, 8 Vanderbilt Ave. W. Detroit. Gyűléseit tartja minden hó 4-ik vasárnapján, d. u. 2 órakor 2132 Jefferson Ave., W. Detroit.

VII. osztály. Newark, N. J. Elnök Rörich J. Pénztárnok Rettig Károly, lakik 47 Mercer St. Pénzügyi és lev. titkár Edson L., 74 So. Orange Ave. Gyűléseit tartja minden hó 3-ik csütörtökön, 20 West St. Hivatalos orvos Dr. L. Weisz, 227 So. Orange Ave. Rendelő órák délelőtt 8-10-ig, délután 1-3-ig, este 6-8-ig. Minden havi gyűlés előtt való kedden tisztviselő gyűlés.

IX. osztály. Buffalo, N. Y. Elnök Singer J., al-elnök Fekete Gy. Pénztárnok Buss István, levelező és pénzügyi titk. Heim András, lak. 2061 Niagara St., hova minden az osztályt érdeklő levelek intézendők. Gyűléseit tartja minden hó 3-ik vasárnapján.

X. osztály. Erie, Pa. Titkár Lovas István, 721 W. 2nd St., hova mindennemű az osztályt érdeklő levelek küldendők. Pénzt. Tótháti B., 548 W. 19th St., Orvos Dr. Ackermann, lakik 9-ik 11 W. St. Telephone Mount YL447. Gyűléshelyiség 831 W. 2nd St. Gyűléseit tartja minden hó 1-5-ös és 3-ik szombatján este 8 órakor.

XI. osztály. Orange, N. J. Elnök Szoknya András, Pénztárnok Végzes János. P. u. és lev. titkár Paulik Lajos, lakik 239 Valley St., hova minden az osztályt érdeklő levelek küldendők. Gyűléseit tartja minden hó 3-ik pénteken, este 8 órakor, 101 Nassau St. XII. osztály. Philadelphia, Pa. Elnök Tornyai F. Pénztárnok Papp Sándor, 418 S. 4th St., p. u. és lev. titkár Koppany Gy., 326 Culvert St., lev. titkár Földi L., 119 Green St. Hivatalos orvos Dr. Stein Emil, 155 2nd St. Gyűléseit tartja minden hó 3-ik vasárnapján, d. u. 3 órakor 800 Parrisch St. (magán-helyiség).

XIII. osztály. Hoboken, N. J. Elnök Mészáros István, Titkár Klein Béla, lakik 91 Grand St., pénztárnok F. Mészáros Márton, 81 Grant St. Üzleti gyűléseit tartja minden hó 3-ik szombat este, képző gyűléseit minden hó első szombat estéjén.

XIV. osztály. Newark, N. J. Elnök Pollák B., p. u. és lev. titkár Neumann, c. o. Pollák, 33 Monroe St., hova minden az osztályt érdeklő levelek intézendők. Pénztárnok Bujáki János, Hiv. orvos Hajtinger Kálmán. Gyűléseit tartja minden hó 2-ik vasárnapján d. u. 4 órakor 2nd Ave., Molitorisz-Hallban.

XV. osztály. Newark, N. J. Elnök Pollák B., p. u. és lev. titkár Neumann, c. o. Pollák, 33 Monroe St., hova minden az osztályt érdeklő levelek intézendők. Pénztárnok Bujáki János, Hiv. orvos Hajtinger Kálmán. Gyűléseit tartja minden hó 2-ik vasárnapján d. u. 4 órakor 2nd Ave., Molitorisz-Hallban.

XVI. osztály. Newark, N. J. Elnök Pollák B., p. u. és lev. titkár Neumann, c. o. Pollák, 33 Monroe St., hova minden az osztályt érdeklő levelek intézendők. Pénztárnok Bujáki János, Hiv. orvos Hajtinger Kálmán. Gyűléseit tartja minden hó 2-ik vasárnapján d. u. 4 órakor 2nd Ave., Molitorisz-Hallban.

XVII. osztály. Newark, N. J. Elnök Pollák B., p. u. és lev. titkár Neumann, c. o. Pollák, 33 Monroe St., hova minden az osztályt érdeklő levelek intézendők. Pénztárnok Bujáki János, Hiv. orvos Hajtinger Kálmán. Gyűléseit tartja minden hó 2-ik vasárnapján d. u. 4 órakor 2nd Ave., Molitorisz-Hallban.

XVIII. osztály. Newark, N. J. Elnök Pollák B., p. u. és lev. titkár Neumann, c. o. Pollák, 33 Monroe St., hova minden az osztályt érdeklő levelek intézendők. Pénztárnok Bujáki János, Hiv. orvos Hajtinger Kálmán. Gyűléseit tartja minden hó 2-ik vasárnapján d. u. 4 órakor 2nd Ave., Molitorisz-Hallban.

XIX. osztály. Newark, N. J. Elnök Pollák B., p. u. és lev. titkár Neumann, c. o. Pollák, 33 Monroe St., hova minden az osztályt érdeklő levelek intézendők. Pénztárnok Bujáki János, Hiv. orvos Hajtinger Kálmán. Gyűléseit tartja minden hó 2-ik vasárnapján d. u. 4 órakor 2nd Ave., Molitorisz-Hallban.

XX. osztály. Newark, N. J. Elnök Pollák B., p. u. és lev. titkár Neumann, c. o. Pollák, 33 Monroe St., hova minden az osztályt érdeklő levelek intézendők. Pénztárnok Bujáki János, Hiv. orvos Hajtinger Kálmán. Gyűléseit tartja minden hó 2-ik vasárnapján d. u. 4 órakor 2nd Ave., Molitorisz-Hallban.

XXI. osztály. Newark, N. J. Elnök Pollák B., p. u. és lev. titkár Neumann, c. o. Pollák, 33 Monroe St., hova minden az osztályt érdeklő levelek intézendők. Pénztárnok Bujáki János, Hiv. orvos Hajtinger Kálmán. Gyűléseit tartja minden hó 2-ik vasárnapján d. u. 4 órakor 2nd Ave., Molitorisz-Hallban.

XXII. osztály. Newark, N. J. Elnök Pollák B., p. u. és lev. titkár Neumann, c. o. Pollák, 33 Monroe St., hova minden az osztályt érdeklő levelek intézendők. Pénztárnok Bujáki János, Hiv. orvos Hajtinger Kálmán. Gyűléseit tartja minden hó 2-ik vasárnapján d. u. 4 órakor 2nd Ave., Molitorisz-Hallban.

XXIII. osztály. Newark, N. J. Elnök Pollák B., p. u. és lev. titkár Neumann, c. o. Pollák, 33 Monroe St., hova minden az osztályt érdeklő levelek intézendők. Pénztárnok Bujáki János, Hiv. orvos Hajtinger Kálmán. Gyűléseit tartja minden hó 2-ik vasárnapján d. u. 4 órakor 2nd Ave., Molitorisz-Hallban.

XXIV. osztály. Newark, N. J. Elnök Pollák B., p. u. és lev. titkár Neumann, c. o. Pollák, 33 Monroe St., hova minden az osztályt érdeklő levelek intézendők. Pénztárnok Bujáki János, Hiv. orvos Hajtinger Kálmán. Gyűléseit tartja minden hó 2-ik vasárnapján d. u. 4 órakor 2nd Ave., Molitorisz-Hallban.

XXV. osztály. Newark, N. J. Elnök Pollák B., p. u. és lev. titkár Neumann, c. o. Pollák, 33 Monroe St., hova minden az osztályt érdeklő levelek intézendők. Pénztárnok Bujáki János, Hiv. orvos Hajtinger Kálmán. Gyűléseit tartja minden hó 2-ik vasárnapján d. u. 4 órakor 2nd Ave., Molitorisz-Hallban.

XXVI. osztály. Newark, N. J. Elnök Pollák B., p. u. és lev. titkár Neumann, c. o. Pollák, 33 Monroe St., hova minden az osztályt érdeklő levelek intézendők. Pénztárnok Bujáki János, Hiv. orvos Hajtinger Kálmán. Gyűléseit tartja minden hó 2-ik vasárnapján d. u. 4 órakor 2nd Ave., Molitorisz-Hallban.

XXVII. osztály. Newark, N. J. Elnök Pollák B., p. u. és lev. titkár Neumann, c. o. Pollák, 33 Monroe St., hova minden az osztályt érdeklő levelek intézendők. Pénztárnok Bujáki János, Hiv. orvos Hajtinger Kálmán. Gyűléseit tartja minden hó 2-ik vasárnapján d. u. 4 órakor 2nd Ave., Molitorisz-Hallban.

XXVIII. osztály. Newark, N. J. Elnök Pollák B., p. u. és lev. titkár Neumann, c. o. Pollák, 33 Monroe St., hova minden az osztályt érdeklő levelek intézendők. Pénztárnok Bujáki János, Hiv. orvos Hajtinger Kálmán. Gyűléseit tartja minden hó 2-ik vasárnapján d. u. 4 órakor 2nd Ave., Molitorisz-Hallban.

Kaszik Gy., 46 York St. Üzleti üléseit tartja minden hó 3-ik csütörtökön este 8 órakor, felolvasásokat tart minden hó 1-5-ös vasárnap délutánján.

V. osztály. Elizabeth, N. J. Elnök Gallé B. P. u. és lev. titkár Csontos János, 457 Bond St. Pénztárnok M. Horváth, 145 Inslie Pl. Orvos Dr. Stein Emil, 155 2nd St. Gyűléseit tartja minden hó 3-ik kedd estéjén.

VI. osztály. Detroit, Mich. Elnök Szabó Imre, Pénztárnok Vesz József, lakik 2266 Jefferson Ave., p. u. és lev. titkár Simonffy Sándor, 8 Vanderbilt Ave. W. Detroit. Gyűléseit tartja minden hó 4-ik vasárnapján, d. u. 2 órakor 2132 Jefferson Ave., W. Detroit.

VII. osztály. Newark, N. J. Elnök Rörich J. Pénztárnok Rettig Károly, lakik 47 Mercer St. Pénzügyi és lev. titkár Edson L., 74 So. Orange Ave. Gyűléseit tartja minden hó 3-ik csütörtökön, 20 West St. Hivatalos orvos Dr. L. Weisz, 227 So. Orange Ave. Rendelő órák délelőtt 8-10-ig, délután 1-3-ig, este 6-8-ig. Minden havi gyűlés előtt való kedden tisztviselő gyűlés.

IX. osztály. Buffalo, N. Y. Elnök Singer J., al-elnök Fekete Gy. Pénztárnok Buss István, levelező és pénzügyi titk. Heim András, lak. 2061 Niagara St., hova minden az osztályt érdeklő levelek küldendők. Gyűléseit tartja minden hó 3-ik vasárnapján.

X. osztály. Erie, Pa. Titkár Lovas István, 721 W. 2nd St., hova mindennemű az osztályt érdeklő levelek küldendők. Pénzt. Tótháti B., 548 W. 19th St., Orvos Dr. Ackermann, lakik 9-ik 11 W. St. Telephone Mount YL447. Gyűléshelyiség 831 W. 2nd St. Gyűléseit tartja minden hó 1-5-ös és 3-ik szombatján este 8 órakor.

XI. osztály. Orange, N. J. Elnök Szoknya András, Pénztárnok Végzes János. P. u. és lev. titkár Paulik Lajos, lakik 239 Valley St., hova minden az osztályt érdeklő levelek küldendők. Gyűléseit tartja minden hó 3-ik pénteken, este 8 órakor, 101 Nassau St. XII. osztály. Philadelphia, Pa. Elnök Tornyai F. Pénztárnok Papp Sándor, 418 S. 4th St., p. u. és lev. titkár Koppany Gy., 326 Culvert St., lev. titkár Földi L., 119 Green St. Hivatalos orvos Dr. Stein Emil, 155 2nd St. Gyűléseit tartja minden hó 3-ik vasárnapján, d. u. 3 órakor 800 Parrisch St. (magán-helyiség).

XIII. osztály. Hoboken, N. J. Elnök Mészáros István, Titkár Klein Béla, lakik 91 Grand St., pénztárnok F. Mészáros Márton, 81 Grant St. Üzleti gyűléseit tartja minden hó 3-ik szombat este, képző gyűléseit minden hó első szombat estéjén.

XIV. osztály. Newark, N. J. Elnök Pollák B., p. u. és lev. titkár Neumann, c. o. Pollák, 33 Monroe St., hova minden az osztályt érdeklő levelek intézendők. Pénztárnok Bujáki János, Hiv. orvos Hajtinger Kálmán. Gyűléseit tartja minden hó 2-ik vasárnapján d. u. 4 órakor 2nd Ave., Molitorisz-Hallban.

XV. osztály. Newark, N. J. Elnök Pollák B., p. u. és lev. titkár Neumann, c. o. Pollák, 33 Monroe St., hova minden az osztályt érdeklő levelek intézendők. Pénztárnok Bujáki János, Hiv. orvos Hajtinger Kálmán. Gyűléseit tartja minden hó 2-ik vasárnapján d. u. 4 órakor 2nd Ave., Molitorisz-Hallban.

XVI. osztály. Newark, N. J. Elnök Pollák B., p. u. és lev. titkár Neumann, c. o. Pollák, 33 Monroe St., hova minden az osztályt érdeklő levelek intézendők. Pénztárnok Bujáki János, Hiv. orvos Hajtinger Kálmán. Gyűléseit tartja minden hó 2-ik vasárnapján d. u. 4 órakor 2nd Ave., Molitorisz-Hallban.

XVII. osztály. Newark, N. J. Elnök Pollák B., p. u. és lev. titkár Neumann, c. o. Pollák, 33 Monroe St., hova minden az osztályt érdeklő levelek intézendők. Pénztárnok Bujáki János, Hiv. orvos Hajtinger Kálmán. Gyűléseit tartja minden hó 2-ik vasárnapján d. u. 4 órakor 2nd Ave., Molitorisz-Hallban.

XVIII. osztály. Newark, N. J. Elnök Pollák B., p. u. és lev. titkár Neumann, c. o. Pollák, 33 Monroe St., hova minden az osztályt érdeklő levelek intézendők. Pénztárnok Bujáki János, Hiv. orvos Hajtinger Kálmán. Gyűléseit tartja minden hó 2-ik vasárnapján d. u. 4 órakor 2nd Ave., Molitorisz-Hallban.

XIX. osztály. Newark, N. J. Elnök Pollák B., p. u. és lev. titkár Neumann, c. o. Pollák, 33 Monroe St., hova minden az osztályt érdeklő levelek intézendők. Pénztárnok Bujáki János, Hiv. orvos Hajtinger Kálmán. Gyűléseit tartja minden hó 2-ik vasárnapján d. u. 4 órakor 2nd Ave., Molitorisz-Hallban.

XX. osztály. Newark, N. J. Elnök Pollák B., p. u. és lev. titkár Neumann, c. o. Pollák, 33 Monroe St., hova minden az osztályt érdeklő levelek intézendők. Pénztárnok Bujáki János, Hiv. orvos Hajtinger Kálmán. Gyűléseit tartja minden hó 2-ik vasárnapján d. u. 4 órakor 2nd Ave., Molitorisz-Hallban.

XXI. osztály. Newark, N. J. Elnök Pollák B., p. u. és lev. titkár Neumann, c. o. Pollák, 33 Monroe St., hova minden az osztályt érdeklő levelek intézendők. Pénztárnok Bujáki János, Hiv. orvos Hajtinger Kálmán. Gyűléseit tartja minden hó 2-ik vasárnapján d. u. 4 órakor 2nd Ave., Molitorisz-Hallban.

XXII. osztály. Newark, N. J. Elnök Pollák B., p. u. és lev. titkár Neumann, c. o. Pollák, 33 Monroe St., hova minden az osztályt érdeklő levelek intézendők. Pénztárnok Bujáki János, Hiv. orvos Hajtinger Kálmán. Gyűléseit tartja minden hó 2-ik vasárnapján d. u. 4 órakor 2nd Ave., Molitorisz-Hallban.

XXIII. osztály. Newark, N. J. Elnök Pollák B., p. u. és lev. titkár Neumann, c. o. Pollák, 33 Monroe St., hova minden az osztályt érdeklő levelek intézendők. Pénztárnok Bujáki János, Hiv. orvos Hajtinger Kálmán. Gyűléseit tartja minden hó 2-ik vasárnapján d. u. 4 órakor 2nd Ave., Molitorisz-Hallban.

XXIV. osztály. Newark, N. J. Elnök Pollák B., p. u. és lev. titkár Neumann, c. o. Pollák, 33 Monroe St., hova minden az osztályt érdeklő levelek intézendők. Pénztárnok Bujáki János, Hiv. orvos Hajtinger Kálmán. Gyűléseit tartja minden hó 2-ik vasárnapján d. u. 4 órakor 2nd Ave., Molitorisz-Hallban.

XXV. osztály. Newark, N. J. Elnök Pollák B., p. u. és lev. titkár Neumann, c. o. Pollák, 33 Monroe St., hova minden az osztályt érdeklő levelek intézendők. Pénztárnok Bujáki János, Hiv. orvos Hajtinger Kálmán. Gyűléseit tartja minden hó 2-ik vasárnapján d. u. 4 órakor 2nd Ave., Molitorisz-Hallban.

XXVI. osztály. Newark, N. J. Elnök Pollák B., p. u. és lev. titkár Neumann, c. o. Pollák, 33 Monroe St., hova minden az osztályt érdeklő levelek intézendők. Pénztárnok Bujáki János, Hiv. orvos Hajtinger Kálmán. Gyűléseit tartja minden hó 2-ik vasárnapján d. u. 4 órakor 2nd Ave., Molitorisz-Hallban.

XXVII. osztály. Newark, N. J. Elnök Pollák B., p. u. és lev. titkár Neumann, c. o. Pollák, 33 Monroe St., hova minden az osztályt érdeklő levelek intézendők. Pénztárnok Bujáki János, Hiv. orvos Hajtinger Kálmán. Gyűléseit tartja minden hó 2-ik vasárnapján d. u. 4 órakor 2nd Ave., Molitorisz-Hallban.

XXVIII. osztály. Newark, N. J. Elnök Pollák B., p. u. és lev. titkár Neumann, c. o. Pollák, 33 Monroe St., hova minden az osztályt érdeklő levelek intézendők. Pénztárnok Bujáki János, Hiv. orvos Hajtinger Kálmán. Gyűléseit tartja minden hó 2-ik vasárnapján d. u. 4 órakor 2nd Ave., Molitorisz-Hallban.

Beldegreen budapesti fényképész 32 Avenue C 3-ik u. sark, New York

Divatos Cipők olcsó árban kaphatók a "UNION SHOE CO."-nál

FINTA MIHÁLY, BORBÉLY ÉS PODRÁSZ New York.

betelva homoru köszörűlde J. Belagyi 304 E. 8th St. New York

Mrs. KLEIN Étterme és Kávéháza 257 Springfield Ave, NEWARK, N. J.

Broadway Bargain Store 1500 S. BROADWAY, Cor. Barry St. ST. LOUIS, Mo.

Péter Lajos "Rákóczi Hall"-hoz címzett Vendéglő, Kávéház és Étterme.

Ugyes magyar születésnő Jergler Paula Budapestben az egyetemem vizsgázott és budapesti klinikán főnöke volt.

Magyar Kávéház és Billiárd-Terem GÁSPÁR KÁROLY 529 East 5-ik utca, Avenue A és B között, New York.

TULYI az egyedüli magyar FÉNYKÉPÉSZ NEWARKON, N. J. 4 West Street.

Bevándorlók figyelmébe ajánlja csinosan berendezett díszes és jutányos áru SZOBAIT

ROSTÁSSY REZSŐ 513 E 6th St. NEW YORK.

Bevándorlók figyelmébe ajánlja csinosan berendezett díszes és jutányos áru SZOBAIT

ÉTTERMEM ÉS KÁVÉHAZAM a magyarságvilág tudatos munkások kedvelt találkozó helye.

Éttermem és Kávéházam a magyarságvilág tudatos munkások kedvelt találkozó helye.

Bevándorlók figyelmébe ajánlom LIBERTY Szálloda 49 MERCER ST., Newark, N. J.

DR. S. S. KOHN MAGYAR ORVOS Lakása 13th Street. St. Louis, Mo.

"ATTILA HALL" 523 E. 6th St. New York.

RIZSÁK JÁNOS közgyógyzó, pénzzállító és váltó-intézet

PLAVECZKY A. magyar vendéglős 20 West St. Newark, N. J.

JOS. BERLOCK FÉRFI SZABÓ 1118 Thirteenth Ave. East Oaklnd, Ca

ROTH SAMUEL győztes a Megváltóhoz 125 Ave. A, cor. 8th St., New York.

Bevándorlók figyelmébe ajánlja csinosan berendezett díszes és jutányos áru SZOBAIT

Bevándorlók figyelmébe ajánlja csinosan berendezett díszes és jutányos áru SZOBAIT

Bevándorlók figyelmébe ajánlja csinosan berendezett díszes és jutányos áru SZOBAIT

Bevándorlók figyelmébe ajánlja csinosan berendezett díszes és jutányos áru SZOBAIT

Bevándorlók figyelmébe ajánlja csinosan berendezett díszes és jutányos áru SZOBAIT

Bevándorlók figyelmébe ajánlja csinosan berendezett díszes és jutányos áru SZOBAIT

Bevándorlók figyelmébe ajánlja csinosan berendezett díszes és jutányos áru SZOBAIT